

面对监督 请多些谦卑少些霸道

针对近日有爆料称广西桂林龙胜县领导在酒店公款吃喝,县委书记对前去采访的某报记者呵斥“你尽管报!”一事,龙胜县委县政府昨日发《龙胜县委、县政府致广大网友的一封信》一文作出回应。事后,县召开了县委常委扩大会议,县主要领导在县委常委扩大会议上作自我批评并深刻检讨。

从“你尽管报”的傲慢到“欢迎大家对我们的工作进行监督”的姿态,公众不难感受到龙胜县领导的态度变化,但假如没有舆论的介入,会不会有这种欢迎监督的态度呢?

这实在是一个疑问。

更何况,从说明全文来看,龙胜县领导的委屈心态随处可见,充满了对“公款吃喝”的辩解。其一,强调酒店“未评定星级”和突出“工作餐”;其二,片面夸大情感作用而忽视政策和制度规定——“离别之时吃个工作餐、道个别似有必要”。难道感情就可以取代制度吗,就可以成为忽视“中央八项规定及自治区、桂林市落实中央八项规定的实施意见”的理由吗?其三,强调参加会议者的“外地人员”和记者的“着装随便”,似乎成了推卸责任和回避监督

的潜台词。与此同时,似乎表达了对记者监督“不合时宜”的厌恶和反感——官员是多么强调人情而记者是多么“挑剔”等。

如此种种,似乎都很难让公众体会到权力者道歉的真诚意。相反,讳疾忌医的心态跃然纸上,让人感到不可理解。事实上,这种即时性的回应几成不少权力者的习惯性做法,早在“广西龙胜县领导公款吃喝,书记让记者尽管报”新闻出现后,就有网友评价说,“明天给出的真相就是:没有公款吃喝,费用是由参与宴会的人员自掏腰包各自分摊的。”如今不

幸言中,不知道是百姓的智慧太高还是我们官员的智商太低呢?

笔者以为,与其让官员事后道歉和辩解,不如让其一直保持谦卑者的姿态。当“唐天生同志与黄某对话时,亦有欠妥之处”的说辞出现时,就足以表明权力者的霸道和狂妄心态并没有从根源上消失,更是没有把民意放在眼中。道理很简单,“你尽管报”的嚣张和狂妄是权力者故意拒绝监督和批评的体现,更是权力者缺少谦卑而多霸道的注释,决非是简单的“欠妥”所能解释的。

“你尽管报”是对舆论的漠视,

也是把自己放在了民意与舆论监督的对立面,既表明了对监督的排斥和无知,更表明一些官员存在着土霸王思维,有着严重的权力地盘意识,一副“老虎屁股摸不得”的样子。殊不知,这仅仅是外强中干的表现,也恰恰反证了虚弱的一面。在一定意义上,可以说,这已经不仅仅是无知,更是公然挑衅整个社会和公众的情绪!

面对批评和监督,权力者必须保持谦卑的心态,而不是事中霸道,事后狡辩,乃至狡辩后还感到“委屈”,这应成为官员们的底线遵循和准则。

(朱四倍)



8月刚开头,大家就以无比的热情盼望着中秋国庆的到来。昨天,一份“中秋国庆请假攻略”在网上火速传播开来——请11天假可连休24天。网友们笑言,“如果能在‘烤人’的天气活过来,我就给自己放个假!”(8月3日《现代快报》)

每当假期快到,网友都会拼出“请假攻略”,我们一方面惊呼网友“太有才”,感叹有的人“要心太重”;另一方面更应该思考,我们是否应该读懂“请假攻略”的背后民意、焦虑和期待。

网友不知疲倦地拼出“请假攻略”,“请假攻略”周而复始地循环出现,无疑折射出当下尴尬的社会现实:国人各种压力太大,休假时间太少,好想放松放松;劳动者的休假权利没有得到充分保障,尤其是带薪休假在很多地方、特别是企业完全形同虚设;国人对现行放假制度存在疑惑,对调休这种“中国式放假”颇有微词,渴望改变;国人追求快乐、追求自由、追求幸福、追求生活质量的愿望愈发强烈和迫切……

如何让“中国式放假”更加符合中国国情,更加贴近实际、贴近群众、贴近生活,更加满足大多数人的心理预期,解决一部分人对放假问题的担心和焦虑,这是政府必须思考的问题。延长春节假期、落实带薪休假……这些声音如雷响,始终不见有雨来,让“请假攻略”慢慢失去市场,让“中国式放假”更加名正言顺和合情合理合法,到了应该慎重思考和切实解决的时候了!文/毛开云 图/朱慧卿

@ 微评论 @

@人民日报:如果说少女护送孕妇回家遭杀害,还仅是极端案例,那像利用儿童来炒作雨伞,则让更多人躺枪。连赤子之心都要拿来交易,人性何以沦落至此?人而无德,生而何益?人类家园不是动物世界,也不是交易市场,让你我约定:善小常为,恶念务去,保洁好心中的明镜台。

@央视新闻:香港一公务人员因涉嫌受贿被起诉,原因是接受六旬保安10包香烟,以帮其留住原岗位薪酬。为几包烟兴师动众,足见廉署对法治的一丝不苟和对公平的执著追求。千里之堤,溃于蚁穴。“小题大做”是防微杜渐、斩除腐败的关键。10包烟引发的贿案,值得深思。

该给“裸奔”执法车踩刹车了

中央人民广播电台报道,近日在河南多地,接连出现“裸奔”的执法车辆上路执法。所谓“裸奔”,是指这些执法车辆虽然贴有明显的执法标识,却没有悬挂车牌。而我国法律明确规定无牌照车辆不准上路行驶。

四处“裸奔”的执法车,尽管通过“障眼法”贴上了“依法护矿”、“环境治理”、“城管”、“警务巡逻”、“路政巡查”等显眼标识,但这些职能标识不能代替车辆号牌。不能改变执法违法的性质。

无视交通法规的行政执法,已经劣迹斑斑;除河南之外,四川、河北、广东、贵州等地均有类似情况,还因为各部门的执法车模样长得一模一样,肇事逃逸后,很难查证,严重威胁民众的生命财产安全。

执法车“裸奔”,暴露出权力的傲慢,如此执法违法,折损的是政府的公信力——执法违法,凭啥赢得公众的信任?怎么能得到公众的配合?

现实中,贪腐多带隐蔽性,或不易发现。而执法车“裸奔”,是一眼就看得出来

来的违法,纠正私车违章一丝不苟,而对“裸奔”执法却网开一面。这是什么理念在作怪?

南阳一位交警说“无可奈何”,查扣了,他们还会倒打一耙,说影响他们工作。公权对公权,强强见面,怎么就这打不起精神?无非同端政府饭碗,都是“兄弟部门”;无非今日放你一马,明日有事好办。为了部门间的相安无事,不惜挑战法律。

目的已经看清,搪塞已经多余,该给“裸奔”执法车踩刹车了。(印荣生)



应聘测 IQ

你知道你的 IQ 多高吗?来南京参加应聘的徐小姐就被一家公司的应聘人员信息表给雷到了,因为在这份表中,除了要求填写求职者的星座之外,IQ 值也是必填内容。IQ 值的测试其实多是指对精神发育迟滞和智力不健全的人所做的医学测试,在南京,权威的 IQ 测试机构为南京脑科医院。(8月2日《扬子晚报》)

就像有的企业应聘时对属相、生肖、胸围、QQ 等级有一定要求一样,这家公司应聘时提出测 IQ 的雷人规定,背后的真问题是,因为当下就业难,而企业占据人才市场主动地位,掌握应聘人才的话语权,于是提出一些雷人的规定故意刁难应聘者,或者标榜公司的非同一般。

那么谁让企业自定雷人应聘规则的?没有人给予企业这样的权利,完全是企业相关责任人自己想出来的。但得到或者变相得到了监管部门的默许和纵容。而且,事后没有被查处,企业没有为其挑战常识和相关规定承担相应的责任,即欺负人了也没有什么损失,相反还炒红了企业,赚了名利,于是企业自定雷人应聘规则才层出不穷。

所以,企业应聘时自定一些雷人的规则,本质上是在试探监管部门的底线。但是,令那些炒作的企业兴奋的是,他们屡试不爽,可是被企业“店大欺客”戏弄了一番的应聘者却毫无反击之力,只能被动接受应聘雷人规则,也是霸王规则。

文/王捷 图/朱慧卿

法官“招妓”风波 有线索当有真相

日前,有网友爆料称上海市高级人民法院5名官员集体招妓,同时上传一段视频。爆料人接受记者采访时称,视频发出后,他接到了威胁电话。他还掌握赵明华包养二奶的资料,愿意配合国家相关部门的调查。2日下午,上海市高级人民法院称已组织专人开展调查。上海市纪委发布消息称,已会同市高院对陈雪明等四人在某度假村夜总会娱乐的情况开展调查。

有图有真相,有视频显然更具说服力,但从视频仍不能判断法官招妓属实,真相犹待上海纪委调查。不过,如果这几名法官果真招妓,那真是节操碎了一地。法官是维护公平的最后一道防线,如果他们没节操,如何维护社会公平?有人轻描淡写地为他们辩解,“法官只要办案公正,天天去嫖都无妨”。

这真是奇谈怪论。别说是法官,即便是一般公民,卖淫嫖娼也违反治安管理处罚

法,可处10日以上15日以下拘留,并处5000元以下罚款,身为国家公职人员的法官自然不能例外。

再说,法官集体招妓,是否动用公款?如果有人买单,谁买的单?为何买单?其中,是否存在利益输送和司法腐败?顺藤摸瓜,也许能发现不少触目惊心的事实。简单以私德论之,纯属故意模糊焦点,为这几名官员开脱。

当然,法官有没有招妓,尚不可知。即便没有招妓,但其行为不端,亦违反相关规定。《法官行为规范》第八十条明确规定,“约束业外言行,杜绝与法官形象不相称的、可能影响公正履行职责的不良嗜好和行为,自觉维护法官形象。”第八十七条规定,出入社交场所,参加社交活动要自觉维护法官形象。这几名法官与娱乐场所的女性又是牵手又是勾肩搭背,明显违反《法官行为规范》,这

绝不是私德问题,岂容轻描淡写,故意淡化?

据爆料人表示,网上公布的视频是经过剪辑的,自己握有5名官员集体嫖娼的全过程视频,时长约为2小时。同时还掌握赵明华包养二奶以及其在外消费的资料,愿意配合国家相关部门的调查。既然如此,相关部门就应该果断出手,迅速还原真相。据报道,事发酒店悬挂“党政机关出差(会议)定点饭店”铭牌,其官网号称“上海市人民政府的重要接待基地”。这同样是不容放过的线索。

法官“招妓”风波,之所以备受关注,在于它突破了公众的心理承受底线,本该威严正气的法官,是大众眼中的法律守护者,应是道德表率,竟然如此不堪。试问,像这样的法官还有多少?法官不是不能出入娱乐场所,但一定遵守规定及法律。相比于一般公民,法官更应该敬畏法律法规,如果连法官都摒弃操守,法律还有尊严吗?(王石川)